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ЕКОНОМІЧНА НАУКА

ВСТУП
Відсутність загальновизнаної теорії національної

безпеки, теоретико"методологічних засад регулювання
розвитку економічної безпеки України ускладнює об"
грунтування державної політики та знижує ефективність
її державного регулювання.

Сьогодні існує необхідність розробки науково об"
грунтованих механізмів державного регулювання безпе"
ки, спрямованих на захист інтересів регіонів та країни.
Є всі підстави стверджувати, що накопичений потенціал
загроз внутрішнього й зовнішнього характеру досяг та"
кого рівня, за якого без розробки та впровадження
цілеспрямованої системної політики захисту національ"
них економічних інтересів на порядку денному може
постати питання про існування України як цілісної, су"
веренної держави.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою дослідження є розгляд механізму державно"

го регулювання та управління економічною безпекою.
Досягнення поставленої мети обумовило не"

обхідність вирішення наступних завдань дослідження:
уточнити зміст поняття "механізм"; розкрити структуру
комплексного механізму державного управління та
структуру механізму державного регулювання еконо"
мічної безпеки.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню й розвитку загальної теорії та практи"
ки формування й функціонування механізмів державно"
го регулювання економічної безпеки відводилось знач"
не місце в працях багатьох відомих українських та за"
рубіжних учених, зокрема: В.М. Геєця, В.А. Ільяшенко,
В.І. Мунтіяна, О.Ф. Новікової, В.Л. Пілюшенко, О.С. По"
важного, Г.П. Ситника, В.Т. Шлемко. Значним внеском
у розвиток науки державного регулювання й забезпе"
чення економічної безпеки є праці сучасних українських
учених: В.Ю. Богдановича, О.С. Власюка, В.О. Косевцо"
ва, В.А. Ліпкана, В.А. Предборського та ін.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Державне регулювання економіки в умовах ринко"

вого господарства — це система типових заходів зако"
нодавчого, виконавчого та контрольного характеру,
здійснюваних державними органами та громадськими
організаціями з метою стабілізації та пристосування
існуючої соціально"економічної системи до змінних
умов.

У науковій літературі терміни "механізм управління"
та "механізм регулювання" є досить широко вживани"
ми, однак їх зміст і структуру науковці і практики трак"
тують по"різному.
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Базовим елементом термінів
"механізм державного управління"
та "механізм державного регулю"
вання" є поняття самого механізму.
Механізми бувають різні за конст"
рукцією і призначенням, становлять
основу більшості машин, приладів
та пристроїв. В економічній науці
поняття "механізм" вживається у
переносному значенні і означає
"внутрішню будову, систему чого"
небудь". Найімовірніше, цей термін
запозичено із природничих і техні"
чних наук. "Механізм" із грецької
мови перекладається як "зброя, машина" і сьогодні має
такі основні значення:

— пристрій для передачі й перетворення рухів, у якому
рух одного або декількох елементів викликає певні рухи реш"
ти;

— внутрішній пристрій, внутрішня будова машини,
устаткування;

— сукупність станів і процесів, із яких складається
будь"яке фізичне, хімічне, фізіологічне, економічне, пси"
хологічне явище;

— система, пристрій, спосіб, що визначають поря"
док певного виду діяльності [6].

Уточнити зміст поняття "механізм" допомагає упо"
рядкування механізмів регулювання та управління як
взаємопов'язаних елементів, що забезпечують діяльність
організаційної системи (табл. 1).

З таблиці 1 видно, що в системі управління ме"
ханізм регулювання — це сукупність функцій, етапів і
послідовних процедур регуляторного впливу на орга"
нізаційну систему, що супроводжується досягненням
певного результату цього впливу, який може бути
зіставлений з індикаторами"показниками для визна"
чення рівня досягнення управлі"
нських (програмних) цілей функ"
ціонування системи.

Механізм управління можна по"
дати тепер як сукупність функціо"
нально"процесних складових ор"
ганізаційної системи, що визнача"
ють комплекс управлінських (адмі"
ністративних) дій стосовно плану"
вання досягнення цілі або взагалі
ряду стратегічних і програмних
цілей ("дерева цілей"), організації
самої системи для прямого або не"
прямого регулювання, визначення
засобів стимулювання та контролю
за результативністю досягнення по"
ставлених завдань [7].

Механізм управління — це
складна управлінська категорія.
Аналіз літератури стосовно тракту"
вання цього терміна різними авто"
рами подано у таблиці 2.

Аналіз наведених у таблиці 2
визначень дає змогу зробити вис"
новок про те, що механізм держав"
ного управління — це система, що
призначена для практичного здійс"
нення державного управління та
досягнення поставлених цілей, яка
має певну структуру, методи, ва"
желі, інструменти впливу на об'єкт

управління з відповідним правовим, нормативним та
інформаційним забезпеченням.

Загалом, усі наявні механізми управління можна под"
ілити на три типи: механізми"знаряддя (інструменти), ме"
ханізми"системи (набір взаємопов'язаних елементів) та
механізми"процеси (послідовність певних перетворень).

Залежно від того, які саме проблеми і як вирішують"
ся із застосуванням конкретного державного механіз"
му управління, він може бути складним (комплексним) і
включати в себе декілька самостійних механізмів. Ком"
плексний механізм державного управління може скла"
датися із таких видів механізмів:

— економічного (механізми державного управлін"
ня банківською, грошово"валютною, інвестиційною,
інноваційною, кредитною, податковою, страховою
діяльністю тощо);

— мотиваційного (сукупність командно"адміністра"
тивних та соціально"економічних стимулів, що спонука"
ють державних службовців до високоефективної робо"
ти);

— організаційного (об'єкти, суб'єкти державного уп"
равління, їх цілі, завдання, функції, методи управління
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Таблиця 2. Зміст поняття "механізм державного управління"
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Таблиця 1. Упорядкування механізмів як елементів,
 що забезпечують діяльність організаційної системи

Джерело: [7].
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та організаційні структури, а також результати їх функ"
ціонування);

— політичного (механізми формування економі"
чної, соціальної, фінансової, промислової політики
тощо);

— правового (нормативно"правове забезпечення:
закони і постанови Верховної Ради України, укази Пре"
зидента, постанови і розпорядження Кабінету Міністрів
України, а також методичні рекомендації та інструкції
тощо) [8].

Можна відзначити те, що механізми, які сьогодні
використовуються державою для вирішення проблем
забезпечення економічної безпеки, є недостатньо
ефективними, що призводить до поглиблення струк"
турних деформацій і диспропорцій у соціально"еко"
номічного розвитку.

Розглядаючи структуру механізму державного
регулювання економічної безпеки, можна виділити
такі головні елементи: методи, важелі, інструменти,
політика, правове, нормативне та інформаційне за"
безпечення.

Залежно від суб'єктів механізми державного регу"
лювання економічної безпеки поділяються на такі, які
здійснюються органами управління:

— вищого рівня (Верховною Радою України, Пре"
зидентом, Кабінетом Міністрів України);

— обласного рівня (обласними радами, обласними
державними адміністраціями).

Механізми державного регулювання економічної без"
пеки включає механізм формування та реалізації еконо"
мічної безпеки. Перший передбачає виявлення сукупності
структурних елементів системи безпеки (інтересів, загроз
безпеці та їх причин); визначення їхнього місця в систе"
мах національної безпеки, державного та регіонального
управління; створення теоретичних основ управління еко"
номічною безпекою; оцінку стану й можливостей держав"
ного та регіонального регулювання щодо забезпечення
її безпеки.

Механізм реалізації економічної безпеки окрес"
лює процес формування комплексу організаційно"уп"
равлінських заходів щодо створення умов реалізації
основних положень Стратегії національної безпеки;
передбачає розробку напрямів удосконалення кон"
цептуальної, законодавчої, нормативно"правової
бази щодо забезпечення економічної безпеки, зап"
ровадження науково обгрунтованої системи оцінки
та виміру економічної безпеки, формування ефектив"
ної державної та регіональної політики щодо скасу"
вання загроз національній безпеці, створення ме"
ханізмів саморегуляції досягнення економічної без"
пеки [7].

Отже, прагнення до реалізації ефективного регулю"
вання економічних процесів в Україні та забезпечення
економічної безпеки зумовлюють здійснення послідов"
ної, чітко структурованої діяльності органів державної
влади й місцевого самоврядування, визначають високу
потребу вдосконалення та практичного впровадження
механізму регулювання та управління економічної без"
пеки, який надав би логічне та цілісне уявлення про кож"
ний елемент системи регулювання та управління, комп"
лекс форм, методів і засобів впливу на економічні про"
цеси з метою забезпечення безпеки.

ВИСНОВКИ
Базовим елементом термінів "механізм державного

управління" та "механізм державного регулювання" є

поняття самого механізму. В економічній науці поняття
"механізм" вживається у переносному значенні і озна"
чає "внутрішню будову, систему чого"небудь".

Механізм державного регулювання — це сукупність
функцій, етапів і послідовних процедур регуляторного
впливу на організаційну систему, що супроводжується
досягненням певного результату цього впливу, який
може бути зіставлений з індикаторами"показниками для
визначення рівня досягнення управлінських (програм"
них) цілей функціонування системи.

Механізм державного управління — це система, що
призначена для практичного здійснення державного уп"
равління та досягнення поставлених цілей, яка має пев"
ну структуру, методи, важелі, інструменти впливу на
об'єкт управління з відповідним правовим, нормативним
та інформаційним забезпеченням.

Комплексний механізм державного управління може
складатися із таких видів механізмів:

— економічного;
— мотиваційного;
— організаційного;
— політичного;
— правового.
Механізми державного регулювання економічної

безпеки включає механізм формування та реалізації
економічної безпеки. Механізм формування передбачає
виявлення сукупності структурних елементів системи
безпеки; визначення їхнього місця в системах національ"
ної безпеки тощо. Механізм реалізації економічної без"
пеки окреслює процес формування комплексу органі"
заційно"управлінських функцій. Передбачає розробку
напрямів удосконалення концептуальної, законодавчої,
нормативно"правової бази щодо забезпечення економ"
ічної безпеки тощо.
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